

中俄关系提质升级 “新时代”呼唤新作为

新华社北京6月6日电 (记者孙萍 李海)国家主席习近平和俄罗斯总统普京5日共同宣布提升中俄关系,发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

承前启后,继往开来。走过70年的中俄关系站在了新的历史起点,迎来新的发展机遇。中俄专家认为,新时代全面战略协作伙伴关系顺应了国际形势的新变化,体现了双边合作的新高度,为新形势下中俄关系更好发展擘画了新蓝图。

“新时代”蕴含新内涵

中俄专家认为,两国元首签署的关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明赋予双边关系新的定位和内涵,新时代全面战略协作伙伴关系内涵丰富。

“新时代”意味着新起点。今年中俄迎来建交70周年的历史性节点,70年是里程碑,也是新起点。在两国元首引领下,中俄政治互信不断巩固,务实合作不断深化,成为邻国和大国合作的典范,双边关系达到历史最高水平。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志认为,在中俄关系发展取得新高度的新起点上,两国元首对历史经验和发展成果进行全面总结,着眼两国和两国民众的长远根本利益,为双边关系在新时代实现更高水平发展谋篇布局。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基告诉记者,两国元首宣布发展新时代全面战略协作伙伴关系,此举也在国际上发出重要信号——俄中

有决心将双方协作提升至“迈入新时代”的更高水平。

“新时代”意味着新形势。当今世界面临百年未有之大变局,国际秩序和全球治理遭遇严峻挑战,中俄守望相助、勇于担当弥足珍贵。

中国国际问题研究院欧亚所代理所长李自国说,在国际秩序深度调整的新形势下,中俄合作已超越双边范畴,有力证明大国之间不仅可以和谐相处,还能为维护世界和平稳定和国际公平正义发挥建设性作用。中俄在地区和全球层面的合作与日俱进,在国际事务中密切协调和配合,为纷繁复杂的国际形势注入了强大正能量。

专家指出,中俄两国元首签署的关于加强当代全球战略稳定的联合声明,体现了中俄在新形势下的担当精神,也彰显了两国战略协作的积极效应。

“俄罗斯之声”电台亚洲问题专家亚历山大·泽连斯基表示,两国元首宣布共同规划新时代中俄关系发展,此举向国际上发出了明确信号——莫斯科与北京均清醒意识到其面对的挑战,在国力方面各具优势的这两个大国将密切合作,“我相信,很多国家都能领会这一信号的含义”。

“新时代”呼唤新作为

迄今为止,中俄关系的定位经历数次提升。从友好国家到建设性伙伴关系,从战略协作伙伴关系到全面战略协作伙伴关系,再到新时代全面战略协作伙伴关系,中俄关系持续稳定向前发展。

中俄专家认为,两国都面临国家发展和民族振

兴的共同任务,均面临复杂多变的国际环境,新时代呼唤新作为,中俄需要巩固合作成果,挖掘合作潜力,拓展合作的宽度和深度。

“中俄新时代全面战略协作伙伴关系需要朝着构建新型国际关系、构建人类命运共同体这两个目标去努力。”孙壮志说,中俄这两个相邻大国将继续深化互利互信,在经济和人文领域挖掘合作潜力,增进民众之间的相互理解和情感沟通,在全球治理层面不断加大协调力度。

塔夫罗夫斯基说,在新时代,两国可在国际组织内加强合作,更有效地共同抗击霸权主义和单边主义;在金融领域,可更多运用包括本国货币在内的非美元货币结算;提升在军事和军事技术领域的合作水平;提升经济合作水平,包括开发利用北极航道等。

李自国认为,在双边层面,中俄可以通过深入挖掘农业领域的互补性、实现能源领域的上下游一体化合作等途径,推进利益的相互交融,推动经贸合作再上新台阶;在地区层面,可在上海合作组织等平台上密切协作,应对复杂的地区安全形势;在全球层面,中俄可进一步发挥建设性作用,共同反对霸权主义和霸凌行径,为国际事务贡献更多的“中俄方案”。

泽连斯基指出,当前国际经济合作模式一定程度遭到单边主义、保护主义行径破坏,俄中都期待拓展合作途径,抵御外部风险。“一带一路”与欧亚经济联盟对接具有特殊意义,这将是实现欧亚地区一体化发展的重要途径,有助于塑造以广地域人民利益为重的经济全球化。

巴格达“绿区”主要道路全天开放



时隔16年后,伊拉克首都巴格达“绿区”的主要道路从6月4日起全天开放,公众车辆可24小时通行。美军在2003年伊拉克战争后设立的“绿区”位于巴格达市中心、底格里斯河西岸,面积约10平方公里,重兵把守,戒备森严,进出需要特别通行证和层层安检。对多数伊拉克人来说,有着“小美国”之称的“绿区”是他们遥不可及之地。

图为6月4日,在伊拉克首都巴格达,一名士兵在“绿区”入口警戒。新华社发

特朗普称英国“脱欧”对爱尔兰是好事

新华社都柏林6月5日电 (记者张琪)美国总统特朗普5日抵达爱尔兰中西部的香农机场,开始他就任美国总统后对爱尔兰的首次访问。他在机场回答记者提问时称,英国“脱欧”对爱尔兰是好事。

他还说,爱尔兰和美国一样面临边境问题,边境问题是个大问题,但总有办法解决。

据当地媒体报道,特朗普当天与爱尔兰总理瓦拉德卡举行会谈,内容主要涉及英国“脱欧”、北爱尔兰和平进程和两国贸易及签证等问题。

特朗普到访爱尔兰期间,一些当地民众在香农机场、位于都柏林的美国驻爱尔兰大使馆外就气候变化和美国将香农机场作为美军基地等问题举行抗议。

爱尔兰绿党领导人埃蒙·瑞安5日在当地电视台说,并不是所有爱尔兰人都欢迎特朗普来访。“我认为特朗普应对全球合作的政策和做法让人无法接受,影响了我们每个人。”来自爱尔兰工党的众议员简·奥沙利文对当地媒体说,特朗普经常使用“校园里的霸凌语言”对待他人,那种语言充满了种族歧视和仇恨。

到访爱尔兰前,特朗普于3日至5日对英国进行了国事访问。据报道,6日,特朗普将在法国参加诺曼底登陆75周年纪念活动。